Занятие № 6.

Тема: «Стоит чудо – сундучок».

Содержание. Знакомство с сундучком, в котором живут загадки. Загадывание загадок о животных (кошка, собака, корова, овца).

Цель: учить отвечать на вопросы воспитателя, расширять знания о домашних животных; развивать сообразительность, мышление, речь; воспитать интерес к русской народной культуре, к устному народному творчеству.

Словарная работа: сундучок, шерсть, молоко дает, домашние животные.

Ход занятия.

Приглашаю детей в «избу».

- Милости прошу, вас детки дорогие!

Усаживайтесь поудобнее, вас ждет сегодня чудо.

Обращаю внимание детей на сундук.

- Дети, скажите, пожалуйста, вам знаком этот предмет?

Ответы детей.

- Умнички. Правильно это - сундук. Скажем все вместе – это сундук.

Индивидуальное повторение.

- Этот сундук не простой. В нем загадки живут. И мы с вами будем учиться отгадывать загадки.

- Ну, что готовы отгадывать загадки?

Ответы детей.

- Первая загадка: «Мохнатенька, усатенька,

                                Сядет песенку поет».

Ответы детей.

- Правильно! Молодцы! Это – кошка.

- Скажите, а вы знаете какое это животное? Домашнее или дикое?

- Умнички. Конечно же, домашнее.

Достаю из сундука кошку – игрушку.

 - Вторая загадка: «Травку жует – молочко дает».

Ответы детей.

- Молодцы! И эту загадку вы отгадали. Конечно это – корова. А корова – это, какое животное?

Ответы детей.

- Третья загадка: «Не прядет, не ткет,

                              А людей одевает».

Если дети затрудняются, то достаю из сундука овцу – игрушку.

Ответы детей.

- Ай! Какие же вы у меня молодцы. Чем у овцы покрыто туловище?

Ответы детей.

-Правильно! Туловище у овцы покрыто шерстью. Из шерсти люди вяжут вещи (одежду).

- Ну и последняя загадка: «У хозяина живет,








Дом стережет».

- Молодцы! Вы так много знаете загадок о животных.

Достаю из сундука собаку – игрушку.

Помещаю игру (домашних животных) на стол перед детьми.

- Дети, скажите, пожалуйста. Что можно сказать об этих животных? Как можно назвать их, одним словом?

- Молодцы! Это – домашние животные.

Итог занятия.

- Сегодня на занятии мы с вами научились отгадывать загадки. Все дети были молодцы. И домашним животным «захотелось» к вам в группу в гости.

Дети уходят в группу.

Занятие № 7 .

Тема: « Уж ты, котенька – коток».

Содержание. Знакомство детей с глиняным горшком (крынкой). Чтение потешки «Уж ты, котенька – коток».

Цель: познакомить детей с предметом деревенской избы (крынкой). Воспитать интерес к устному народному творчеству, усидчивость у детей, бережное отношение к предметам. Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Словарная работа: крынка, горшок, глиняная, серенький, кувшин, ночевать, качать, заплачу.

Ход занятия.

Приглашаю детей в «избу». Дети усаживаются на лавки.

- Ребята, я сегодня вас познакомлю с глиняным горшком – крынкой.

Обращаю внимание детей на крынку.

- Скажем все вместе – крынка. Как вы думаете, из чего изготавливали крынки? Если они называются глиняными.

Ответы детей.

Хоровые и индивидуальные повторения прилагательного – глиняный.

- Правильно! Молодцы! Крынки изготавливали из глины. И обращаться с такими крынками нужно осторожно. Как вы думаете, почему?

Ответы детей.

- Верно. Крынка может разбиться. В деревне в крынках хранили различные напитки.

Физминутка.

- «Для начала по порядку

Сделай Мурка физзарядку.

Делай, Мурка, не ленись,

День прекрасен, потрудись.








Хвост на месте, кошка рада








Не отгрызли хвост мышата,








И от радости такой,








Машет кошечка хвостом.

Дети усаживаются на свои места. Читаю детям потешку.

- Дети, скажите, о ком эта потешка?

Ответы детей.

- Какими ласковыми словами называют кота?

Ответы детей.

- Правильно! Котенька – коток, котик.

Обращаю внимание на кота (игрушку).

- Ребята, наш котик лежал и слушал, как вы хорошо, ласково о нем говорили. Котик благодарит вас и прощается с вами.

Дети уходят в группу.

Занятие № 8.

Тема: «Сорока – белобока кашу варила».

Содержание. Знакомство детей с предметом обихода – глиняным горшком. Разучивание потешки «Сорока – белобока».

Цель: знакомить детей с предметами обихода; развивать память, речь; воспитать интерес к русской народной культуре, к устному народному творчеству.

Словарная работа: глиняный горшок, варил, носил, рубил.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети входят в «избу». Предлагаю детям сесть на лавки. На столе стоит глиняный горшок.

- Дети, я хочу вас сегодня познакомить с глиняным горшком. Хотите познакомиться?

Ответы детей.

- Глиняный горшок, значит, он сделан из чего?

Ответы детей.

- Молодцы! Правильно! А сейчас повторим все вместе – глиняный горшок.

Индивидуальное повторение.

Обращаю внимание детей на доску, на которой иллюстрация птицы – сороки.

- Скажите, пожалуйста, вы узнали эту птицу?

Ответы детей.

- Правильно! Это сорока. А в какой же потешке встречается сорока?

Ответы детей.

Благодарю детей за ответы.

- Молодцы! «Сорока – белобока кашу варила…». Сегодня мы с вами будем заучивать потешку про сороку.

Читаю детям потешку. Предлагаю повторить словосочетание: кашу варила, воды не носил, дров не рубил.

Хоровые и индивидуальные повторения.

Читаю еще раз потешку.

Обращаюсь к детям.

- Дети, кто из вас может вместе со мной повторить потешку?

Повторяем потешку с желающими детьми.

Итог занятия.

Благодарю детей за работу на занятии. Предлагаю детям взять с собой в группу горшок с кашей.

- Ребята, в этом горшке каша. Мы возьмем его в группу и отведаем кашу в группе. Нужно нам поблагодарить сороку за кашу.

Дети благодарят и уходят в группу.

Занятие № 9.

Тема: «Да на вышитой салфеточке

Самовар стоит,

Словно жар горит»

Содержание. Знакомство детей с самоваром, его назначение. Рассматривание иллюстраций по сказке К. И. Чуковского «Федорино горе». Чтение отрывков сказки.

Цель: расширить знания об окружающем. Развивать любознательность у детей. Учить отвечать на вопросы воспитателя.

Словарная работа: самовар, вышитая салфеточка, краник, ручки, пыхтит, поглядывает.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети рассаживаются на лавки вокруг стола. На столе на вышитой салфеточке стоит самовар.

Обращаю внимание детей на самовар.

- Дети, кто из вас знает, что это такое?

Ответы детей.

- Верно! Это – самовар.

- Где стоит самовар? Для чего нужен самовар?

Ответы детей.

- Правильно! Стоит он на столе, на вышитой салфеточке. Из самовара люди пьют чай.

- Скажите дети. Что есть у самовара? Из чего сделан самовар?

Ответы детей.

Обобщаю ответы детей.

- У самовара есть краник, ручки. Сделан он из металла. Значит он какой? Правильно – металлический.

Хоровое и индивидуальное повторение.

Физминутка.

«Пыхтит самовар».

Стоя, дети через нос вдыхают воздух.

Присаживаются на лавки – через рот выдыхают (2 раза).

- Ребята, я вам покажу картинки из сказки К. Чуковского «Федорино горе».

Показываю и читаю отрывок.

« Из окошка вывалился стол 

И пошел, пошел, пошел, пошел, пошел….

А на нем, а на нем, 

Как на лошади верхом,

Самоварище сидит

И товарищам кричит:

«Уходите, бегите, спасайтеся!»

И в железную трубу:

«Бу – бу – бу! Бу – бу – бу!»

Обращаюсь к детям с вопросами.

- Как вы думаете, почему стол с самоваром ушли от Федоры?

Ответы детей.

- Правильно! Баба Федора не ухаживала за своей посудой и мебелью.

Читаю второй отрывок и показываю иллюстрацию.

- «А на белой табуреточке

Да на вышитой салфеточке

Самовар стоит,

Словно жар горит,

И пыхтит, и на бабу поглядывает:

«Я Федорушку прощаю, Сладким чаем угощаю.

Кушай, кушай Федора Егоровна!»

Обращаюсь к детям.

- Ребята, а вы знаете, почему самовар вернулся?

Ответы детей.

- Он вернулся потому, что Федора навела порядок в доме, вымыла посуду, и все стало сверкать в доме!

Итог занятия.

- Дети, наш самовар угощает нас чаем.

Дети пьют чай и уходят в группу.

Занятие № 10.

Тема: «Спи младенец, мой прекрасный».

Содержание. Знакомство с колыбелькой (зыбкой). Разучивание потешки «Баю, баю, баю, бай, ты собаченька не лай».

Цель: познакомить детей с предметом обихода – колыбелькой. Развивать речь, память, интерес к русской народной культуре.

Словарная работа: колыбелька, собаченька, белобока, темна ноченька, деревянная.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Приглашаю детей в «избу», Усаживаю на лавки. Обращаю внимание детей на колыбельку. 

- Дети, как вы думаете, что это такое?

Ответы детей.

- Для чего нужна была в деревенской избе колыбелька? Из какого материала сделана колыбелька?

Ответы детей.

- Колыбелька сделана из дерева. Значит она деревянная. Нужна была колыбелька для укачивания маленьких детей.

Хоровое и индивидуальное повторение «деревянная».

Предлагаю детям по очереди покачать колыбельку.

- Ребята, мы сегодня с вами будем разучивать потешку про собачку.

Читаю потешку.

Разбираем потешку по вопросам.

- Ты, собаченька, не лай. Как вы думаете, почему так говорится?

Ответы детей.

- Правильно! Чтобы Танечка не боялась и уснула.

Повторное чтение потешки.

Вместе с детьми проговариваем слова потешки.

Предлагаю повторить потешку вместе со мной 2м – 3м сильным детям.

Итог занятия.

- Ребята, мы с вами сегодня познакомились с колыбелькой и новой потешкой про собачку. Вы, были все умничками, и я жду вас в гости еще.

Дети уходят в группу.

Занятие № 11.

Тема: «Веселые ложки».

Содержание. Знакомство детей с деревянными ложками.

Дидактическая игра «Чья это ложка?» по сюжету сказки «Три медведя».

Чтение отрывка из сказки «Три медведя».

Цель: расширить знания об окружающем. Использовать в речи детей прилагательные. Развивать речь, внимание, память. Учить отвечать на вопросы воспитателя.

Словарн6ая работа: деревянные, веселые, расписные, большая, средняя, самая маленькая, Михайлы Иваныча, Анастасии Петровнина, Мишуткина.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети проходят в «избу», усаживаются на лавки.

- Ребята, сегодня я вас хочу познакомить с «веселыми, расписными ложками».

Показываю детям деревянные ложки две расписные и одну не расписную.

- Скажите мне, ребята, это какие ложки по качеству (деревянные, металлические)?

Ответы детей.

Обобщаю ответы детей.

- Правильно! Это ложки деревянные и сделаны они из дерева. Много, много лет назад люди вырезали ложки из дерева, расписывали их краской, покрывали лаком, когда ложки высыхали, люди пользовались ложками. Некоторые люди и сейчас пользуются деревянными ложками.

- Скажем все вместе – это ложки деревянные, веселые, расписные.

Физминутка «Три медведя».

- Дети, покажите, какой по росту Михайл Иванович?

 Дети поднимают вверх прямые руки.

- Покажите, какая по росту Анастасия Петровна?

Дети немного приседают.

- Ну, а какой же Мишутка?

Дети приседают.

- Молодцы! Проходите, пожалуйста, на свои места. Читаю отрывок из сказки «Три медведя».

Обращаю внимание детей на ложки, которые лежат на столе.

Провожу дидактическую игру «Чья это ложка?».

Вызываю 1го ребенка и прошу взять самую большую ложку.

- Скажите, пожалуйста, это какая ложка? Чья?

- Умничка! Это самая большая ложка Михайлы Иваныча.

Вызываю 2го ребенка и прошу взять среднюю ложку.

- Скажите, пожалуйста, это какая ложка? Чья?

Ответ ребенка.

Прошу 3го ребенка взять самую маленькую ложку. Ответ ребенка.

Благодарю ребенка за ответ.

Второй вариант игры.

На столе лежит группа ложек (5 – 6 штук).

Предлагаю детям взять по одной ложке.

- Скажи нам у тебя какая ложка?

Спрашиваю по очереди у всех детей.

Ответы детей.

Благодарю за ответы детей.

Итог занятия.

- Дети, вы очень хорошо справились с заданиями. Я хочу угостить вас лесными яблочками.

Дети угощаются, благодарят и уходят в группу.

Занятие № 12.

Тема: «Мишкин коробок».

Содержание. Знакомство детей с берестяным коробком.

Чтение сказки «маша и медведь».

Цель: воспитать интерес к истокам русской народной культуры, к устному народному творчеству. Учить отвечать на вопросы воспитателя. Развивать речь, память, внимание.

Словарная работа: берестяной коробок, сяду на пенек, съем пирожок, крыльцо.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Приглашаю детей в «избу», усаживаю на лавки вокруг стола. На столе стоит берестяной коробок.

Обращаю внимание детей на коробок.

- Дети, скажите, пожалуйста, что это такое?

Ответы детей.

- В какой сказке встречается коробок?

Ответы детей.

Благодарю детей за ответы. Обобщаю ответы детей.

- Конечно же! Это коробок и встречается он в сказке «Маша и медведь». Коробок – берестяной, а сделан он из бересты (кора березы).

Хоровые и индивидуальные повторы слова – берестяной.

- Ребята, я вам сейчас прочту сказку «Маша и медведь»

Чтение сказки.

Разбор сказки по вопросам.

- Что можно сказать про Машу, какой она была?

Ответы детей.

- Правильно! Маша была сообразительной, хитрой, так как она перехитрила медведя. 

- Что можно сказать про медведя?

Ответы детей.

- Умнички! Медведь жил в дремучем лесу. Он был большущий, но был не злой, потому что медведь Машу не обидел.

- Скажите, пожалуйста, что же лежало сверху в коробе?

Ответы детей.

Итог занятия.

- Ребята, посмотрите, что у нас в коробке находится?

Ответы детей.

Дети угощаются пирожками.

Благодарят и уходят в группу.

Занятие № 13 .

Тема: «Скачет сито по полям».

Содержание. Знакомство с ситом, с его назначением. Рассматривание иллюстраций по сказке «Федорино горе» К. И. Чуковского. Чтение отрывка из сказки.

Цель: расширять знания об окружающем. Развивать любознательность, речь, внимание. Воспитывать усидчивость у детей.

Словарная работа: сито, сеять муку, скачет, по полям, деревянное, металлическое, зерна пшеницы.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети заходят в избу, усаживаются на лавки.

Обращаю внимание детей на сито.

- Дети, вам знаком этот предмет?

- Как, вы, думаете, для чего нужен этот предмет?

Ответы детей.

Обобщаю ответы детей.

- Правильно! Это сито. Оно необходимо, чтобы просеивать муку от мусора, так как в муке иногда попадается мусор. И еще для того, чтобы приготовить тесто, нужна рыхлая мука.

- Скажите, пожалуйста, на какую геометрическую фигуру похоже сито?

- Правильно! Сито похоже на круг.

Обращаю внимание детей на внешний вид сита.

- Дети, смотрите бока у сита деревянные, а сетка, через которую сыплется мука – металлическая.

- Скажем все вместе, металлическая, деревянные.

Демонстрирую перед детьми просеивание муки.

- Ребята, а кто из вас знает, из чего получается мука?

Ответы детей.

Обобщаю ответы детей.

- Дети, муку получают из зерен пшеницы, ржи. Которые растут на поле.

- Как, вы, думаете, из чего делают сушки, баранки?

Ответы детей.

- Умнички! Вспомните, пожалуйста, ведь мы с вами уже делали на занятии баранки из теста.

Читаю отрывок из сказки К. И. Чуковского «Федорино горе».

«Скачет сито по полям,

А корыто по лугам.

За лопатою метла

Вдоль по улице пошла».

Предлагаю детям поскакать, как сито.

Рассматриваем рисунки В. Сутеева по сказке «Федорино горе».

Итог занятия.

- Ребята, сегодня мы с вами познакомились еще с одним предметом обихода – ситом.

Индивидуальное повторение слова – сито.

- На занятии, вы, были умничками.

- Я вас угощаю сушками.

Дети угощаются, благодарят и уходят в группу.

Занятие № 14 .

Тема: «Уж ты, белая березонька».

Содержание. Знакомство с дровами из березы. Закрепление знаний у детей о деревьях (береза, тополь, клен). Дидактическая игра «С какого дерева листок?»

Цель: расширять знания об окружающем. Развивать речь, память. Учить отвечать на вопросы воспитателя.

Словарная работа: дрова, печь, топить, береза, тополь, клен.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Встречаю детей и усаживаю вокруг «печи». Около печи лежат дрова.

Обращаюсь к детям.

- Дети, скажите, пожалуйста, что это такое?

Ответы детей.

- Правильно! Это дрова (поленья) березовые.

- Скажите, пожалуйста, как вы догадались, что дрова березовые? И для чего в избе нужны дрова?

Ответы детей.

Обобщаю ответы детей.

- Молодцы! На поленьях кора – белая. Дрова нужны, чтобы топить печь. Когда дрова горят в печи, тогда нагреваются кирпичи и становится в избе тепло. А так же люди готовили и готовят в настоящее время еду в печи.

Затем дети проходят и садятся вокруг стола. Рассматриваем иллюстрации деревьев (береза, тополь, клен) и их листья.

Провожу дидактическую игру «С какого дерева листок?». На столе лежат листья (картинки) деревьев. Предлагаю детям взять по одному листочку и прикрепить на деревья (на фланелеграф) листья. К анализу привлекаю детей.

Если кто - то из детей выполняет задание неверно, то обращаюсь к детям.

- Скажите, ребята, все правильно выполнили задание?

Прошу исправить ошибку. Игру провожу два раза.

Итог занятия.

- Дети, сегодня на занятии мы с вами узнали, для чего нужны дрова в «избе», вспомнили названия деревьев.

- Мне понравилось, как вы занимались, я благодарю вас всех и жду еще в гости в «избу».

Дети уходят в группу.

Занятие № 15 .

Тема: «Возле печки посидим и стихи заучим».

Содержание. Рассматривание иллюстраций о зиме. Заучивание стихотворения о зиме «Белый снег пушистый».

Цель: развивать речь, память, воображение. Учить отвечать на вопросы воспитателя. Расширять знания о временах года.

Словарная работа: посидим, заучим, кружится, падает, ложиться, белый, пушистый.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети заходят в «избу», усаживаются возле «печи».

- Ребята, скажите, пожалуйста, какое время года сейчас?

Ответы детей.

- А как вы догадались, что сейчас зима?

Ответы детей.

- Молодцы! На улице холодно, снег, люди одеты в теплую одежду, дует холодный ветер, деревья голые.

- Дети, представьте себе, что у нас в «избе» холодно и мы сидим, греемся около «печи».

Рассматриваем иллюстрации «зимние забавы».

- Ответьте мне, пожалуйста, в какие игры можно играть зимой на улице?

Ответы детей.

Обобщаю ответы.

- Правильно! Можно кататься на лыжах, санках, с горки, на коньках. Лепить снеговика, играть в снежки.

- Ребята, проходите и садитесь на лавки вокруг стола.

- Сегодня мы с вами разучим стихотворение о зиме «Белый снег пушистый».

Читаю стихотворение.

Повторяем хором – белый снег пушистый.

- Снег, какой?

- Правильно! Белый, пушистый.

- Что снег делает?

- Молодцы! Кружится, падает, ложиться.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Повторное чтение стихотворения.

Приглашаю 2х детей для рассказа стихотворения (быстрозапонимающих детей).

Читаем стихотворение хором.

Итог занятия.

- Ребята, мы с вами вспомнили предметы о зиме, в какие игры можно играть, заучили стихотворение о зиме.

- Вы на занятии были умничками. Сейчас после занятия, мы с вами пойдем на прогулку и будем кататься с горки.

Дети уходят в группу.

Занятие № 16 .

Тема: «Уж ты, лисонька – лиса».

Содержание. Знакомство детей со скалкой. Рассматривание иллюстраций и чтение отрывков из сказки «Лисичка со скалочкой».

Цель: расширять знания об окружающем. Учить отвечать на вопросы воспитателя. Воспитать интерес  к устному народному творчеству.

Словарная работа: лисичка, скалочка, хвостик, лягу, не потесню, деревянная, дикое животное.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети проходят, усаживаются на лавки вокруг стола. На столе лежит скалка.

- Дети, что вы видите на столе?

Ответы детей.

- Из чего сделана скалка и для чего она нужна?

Ответы детей.

- Правильно! Скалка сделана из дерева и нужна для раскатывания теста. Скалка – деревянная.

Хоровое и индивидуальное повторение – деревянная скалка.

Далее рассматриваем иллюстрации по сказке «Лисичка со скалочкой».

-Дети, скажите, пожалуйста, лисичка какое животное, домашнее или дикое? Почему ее называют диким животным?

Ответы детей.

- Правильно! Лисичка – дикое животное, живет она в лесу, и корм добывает сама.

Физминутка.

Предлагаю походить по «избе», как лисичка.

Дети усаживаются на свои места.

- Ребята, а сейчас я вам прочитаю отрывки из сказки «Лисичка со скалочкой» о лисичке.

Читаю начало сказки.

- Дети, что можно сказать о лисичке? Какая она? 

- Верно. Рыжая, хитрая, обманщица.

Индивидуальное повторение прилагательных.

Итог занятия.

- Сегодня на занятии мы с вами познакомились с предметом обихода – скалкой – деревянной. Рассматривали иллюстрации, читали отрывки из сказки «Лисичка со скалочкой».

- Мне хочется подарить вам книгу «Лисичка со скалочкой».

Дарю детям книгу, и дети уходят в группу.

Занятие № 17 .

Тема: «Чудо – помощники».

Содержание. Знакомство с коромыслом, деревянными ведрами.

Рассматривание иллюстраций по сказке «По щучьему велению».

Цель: расширять знания об окружающем. Развивать речь, внимание. Учить отвечать на вопросы воспитателя.

Словарная работа: коромысло, деревянные ведра, по щучьему веленью, по моему хотенью, носить.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети заходят в «избу», усаживаются на лавки полукругом.

Обращаю внимание на ведра, деревянные.

- Дети, вы знаете, что это такое? Из чего они сделаны?

Ответы детей.

Обобщаю ответы детей.

- Это ведра деревянные. Сделаны они из дерева. Много, много летназад в деревне люди ведра делали из дерева и носили в них воду.

Далее обращаю внимание детей на коромысло.

- Дети, это коромысло и предназначено было оно для переноса ведер с водой. Коромысло укладывали на плечи, затем вешали на крючки ведра. Коромысло тоже сделано из дерева.

- Скажем все вместе – коромысло.

- При помощи коромысла легче было переносить ведра с водой.

Предлагаю детям встать и представить, что мы несли воду в ведрах и устали.

Делаем гимнастику для плеч.

«Поднимаем плечи вверх и опускаем» (5 раз).

Предлагаю детям сесть на лавки.

Далее рассматриваем иллюстрации по сказке «По щучьему велению».

- Дети, в сказке Емеля произнес заветные слова «По щучьему велению, по моему хотению, ступайте ведра сами в дом»  и ведра деревянные пошли сами в дом.

Итог занятия.

- Ребята, сегодня я вас познакомила с ведрами и коромыслом.

- Для чего они нужны были людям в деревне?

- Молодцы! Вы, все запомнили.

- В следующий раз мы с вами прочитаем сказку «По щучьему велению».

Дети уходят в группу.

Занятие № 18 .

Тема: «Бабушкины помощники».

Содержание. Знакомство с деревянным корытом и стиральной доской.

Рассматриваем иллюстрации по сказке К. И. Чуковского «Федорино горе». Чтение отрывка из сказки.

Цель: знакомить с истоками русской народной культуры, воспитать интерес к устному народному творчеству. Развивать речь, внимание, любознательность.

Словарная работа: стиральная доска, корыто, деревянное, тереть, стирать.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети в «избе» усаживаются на лавки полукругом. Перед детьми стоит деревянное корыто.

- Дети, скажите, что это такое?

Ответы детей.

- Правильно! Это деревянное корыто. Вспомните, пожалуйста, ведь мы с вами уже знакомились с деревянным корытцем, в котором люди рубили овощи.

- Для чего нужно было людям деревянное корыто?

- Правильно, для стирки белья. Но, чтобы легче было оттирать грязь, люди применяли стиральную доску.

Показываю детям стиральную доску.

- Дети, много, много лет назад не было стирального порошка и поэтому люди пользовались «хозяйственным мылом».

Обращаю внимание детей на углубление, которое находится на стиральной доске.

- Скажем все вместе – стиральная доска.

- Ребята, в это углубление люди клали мыло, чтобы оно не упало в корыто с водой.

Показываю метод стирки с применением стиральной доски.

Физминутка. «Стирка белья».

Вначале дети сидят, трут кулачками. Затем, стоя, встряхивают белье.

Далее читаю отрывок из сказки К. Чуковского «Федорино горе».

Рассматриваем иллюстрации.

Итог занятия.

- Скажите, пожалуйста, с какими предметами обихода вы познакомились?

- То, что вы видели здесь в «избе» расскажите своим родителям. А я вас жду еще в гости.

Дети уходят в группу.

Занятие № 19 .

Тема: «Печка, печка, матушка».

Содержание. Знакомство с заслонкой, ухватом, кочергой.

Чтение отрывка из сказки «Гуси - лебеди».

Цель: воспитать интерес к истокам русской народной культуры, к устному народному творчеству, желание повторять вместе с воспитателем отдельные словосочетания.

Развивать речь, память, внимание.

Словарная работа: печь, заслонка, ухват, кочерга, загнеток.

Ход занятия.

Дети заходят в «избу», усаживаются около «печи».

- Дети, посмотрите, пожалуйста, на печь, что вы видите около печи?

Ответы детей.

- Правильно. Это кочерга - металлическая. Нужна она была в доме, для того, чтобы сгребать горячие угли в загнеток – это углубление (небольшая ямка) внутри печи.

Хоровое повторение слов: угли, кочерга, загнеток, металлическая.

Показываю детям ухват.

- Ребята, это ухват. При помощи его люди ставили чугунки в печь, а так же доставали их обратно.

Индивидуальное повторение слова – ухват.

Показываю детям заслонку.

- Дети, посмотрите – это называется заслонка. Ею закрывали вход в печь, чтобы в печи сохранялся жар. Жар необходим был для того, чтобы пища в печи быстрее варилась.

Заслонка тоже металлическая.

Скажем все вместе – заслонка.

Физминутка.

«Лебеди летят,

Крыльями машут.

Огнув над водой

Качают головой.

И тихо, тихо

На воду садятся».

Далее читаю отрывок из сказки «Гуси – лебеди».

- Дети, скажите мне, о чем Маша просила печку?

Ответы детей.

- А, что же ответила печка?

Ответы детей.

Рассматриваем иллюстрации по сказке «Гуси – лебеди».

Итог занятия.

- Дети, мы сегодня познакомились с предметами быта.

- Вы сможете назвать их?

Ответы детей.

- Умнички! Вы хорошо сегодня занимались. Печка вас угощает пирожками.

Дети угощаются, благодарят и уходят в группу.

Занятие № 21 .

Тема: «Стой, мой козлик».

Содержание. Знакомство с обитателем избы – козликом.

Чтение потешки «Привяжу я козлика».

Цель: расширять знания о домашних животных. Воспитать интерес к устному народному творчеству.

Словарная работа: козлик, домашние животные, рогатый, не бодайся, не качайся.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети заходят в «избу», усаживаются на лавки.

- Дети, мы с вами сегодня поговорим о домашних животных.

На фланелеграфе иллюстрации домашних животных.

- Ребята, назовите, пожалуйста, домашних животных, которые вам известны.

Ответы детей.

- Правильно. Корова, кошка, собака, коза, лошадь, овца, свинья.

- Как вы думаете, почему их называют домашними?

Ответы детей.

- Молодцы! Их называют домашними, потому что они живут около хозяина, и он за ними ухаживает.

- Что есть на голове у козы, козла, коровы, барана?

Ответы детей.

- Умнички! У них на голове – рога.

- А на ногах, что находится?

- Правильно! На ногах у них копыта.

- Скажите, ребята, а у кошки и у собаки на лапах что?

Ответы детей.

- Правильно. У кошки и у собаки – когти.

- Ребята, скажите, чем покрыто туловище домашних животных?

Ответы детей.

- Скажем вместе – шерстью.

Физминутка. «Лошадка».

«Лошадь мотает головой».

«Бьет копытом».

Имитируем голос лошади «Иго – го. Иго – го».

- Ребята, скажите, пожалуйста, как называют детеныша – козы?

Ответы детей.

- Если много детенышей – это козлята. А один – козленок.

- Дети, я сейчас вам прочту потешку про козлика.

«Привяжу я козлика

К белой березке,

Привяжу рогатого

К белой березке,

- Стой, мой козлик,

Стой не бодайся!

Белая березка,

Стой не качайся!»

Индивидуальное повторение глаголов – не бодайся, не качайся.

Повторное чтение потешки.

- О каком животном говорится в этой потешке?

Ответы детей.

Итог занятия.

- Ребята, мы с вами вспомнили всех домашних животных. Послушали потешку. Вы были на занятии все – умничками.

Мне захотелось вам подарить книжку о домашних животных.

Дети благодарят за книжку и уходят в группу.

Тематический годовой план по познавательному развитию детей II мл. группы.

1.Тема: «Знакомство детей с истоками русской народной культуры, с устным народным творчеством». Младший дошкольный возраст.
2.Составила воспитатель I квалификационной категории Демидова Л. А. д/с «Творчество» г. Озерск.
3.Годовые задачи.
· Познакомить детей с предметами обихода деревенской «избы» (домашней утварью).

· Расширять знания об окружающем.

· Развивать психические процессы у детей (речь, память, мышление, воображение, сообразительность).

· Воспитать бережное отношение к предметам русской культуры.

· Воспитать интерес к устному народному творчеству.

№
Тема занятия
Содержание

1.
«Деток ждет изба»
Первое посещение избы.

Знакомство с предметами избы (печь, стол, лавки, полки, колыбелька).

2.
«Урожай собирай».
Знакомство с деревянным корытцем и сечкой.

Загадывание загадок об овощах.

3.
«Во саду – ли,

в огороде»
Драматизация сказки «Репка».

Знакомство с элементами одежды (деда, бабки, внучки).

4.
«Чугунок стоит – в нем картошечка дымит».
Знакомство с чугунком, с его качеством и назначением.

Закрепление знаний об овощах.

5.
«Котик – котик – киска».
Знакомство детей с обитателем «избы» - котом.

Заучивание потешки «Как у нашего кота».

6.
«Стоит чудо – сундучок».
Знакомство с сундучком. Загадывание загадок о домашних животных (кошка, собака, корова, овца).

7.
«Уж ты, котенька – коток».
Знакомство детей с глиняным кувшином (крынкой). Чтение потешки «Уж ты, котенька – коток».

8.
«Сорока – белобока кашу варила».
Знакомство с предметом обихода – глиняным горшком (корчага).

Разучивание потешки «Сорока – белобока».

9.
«Да на вышитой салфеточке

Самовар стоит,

Словно жар горит».


Знакомство детей с самоваром, его назначением. Рассматривание иллюстраций по сказке «Федорино горе». Чтение отрывков из сказки  К. Чуковского.

10.
«Спи младенец, мой прекрасный».
Знакомство с колыбелькой, с песенкой «Баю, бай, баю, бай, ты собаченька не лай».

11.
«Веселые ложки».
Знакомство детей с деревянными ложками. Д/и «чья это ложка?» по сюжету сказки «Три медведя». Чтение отрывков из сказки.

12.
«Мишкин коробок».
Знакомство детей с берестяным коробком. Чтение сказки «Маша и медведь».

13.
«Скачет сито по полям».
Знакомство детей с ситом, с его назначением. Рассматривание иллюстраций по сказке «Федорино горе».

14.
«Уж ты, белая березонька».
Знакомство с дровами из березы. Закрепление знаний у детей о деревьях (береза, тополь, клен). 

Д/и «С какого дерева листок?».

15.
«Возле печки посидим и стихи заучим».
Рассматривание иллюстраций о зиме. Заучивание стихотворения «Белый снег пушистый…».

16.
«Уж ты, лисонька – лиса».
Знакомство детей со скалкой. Рассматривание иллюстраций и чтение отрывков из сказки «Лисичка со скалочкой».

17.
«Чудо помощники».
Знакомство с коромыслом, деревянными ведрами. Рассматривание иллюстраций по сказке «По щучьему велению».

18.
«Бабушкины помощники».
Знакомство с деревянным корытом и стиральной доской. Рассматривание иллюстраций по сказке «Федорино горе».

19.
«Печка, печка – «матушка».
Знакомство с заслонкой, ухватом, кочергой. Чтение отрывка из сказки «Гуси – лебеди».

20.
«Половичку веничком собачка метет».
Знакомство с березовым веником, половиками. Разучивание потешки «Наша – то хозяюшка сметлива была».

21.
«Стой, мой козлик».
Знакомство с обитателем избы – козликом. Чтение потешки «Привяжу я козлика…».

22.
«Прялка– чудесница».
Знакомство с прялкой, веретеном. Чтение отрывка из сказки Пушкина «Сказка о царе Салтане».

23.
«Теплые вещички».
Знакомство с шерстью, пряжей, клубком. Закрепление знаний об одежде.

24.
«Вот какая мама».
Этическая беседа «Моя любимая мама». Чтение стихотворения Е. Блашиной «Вот какая мама».

25.
«Масленица – наша гостья дорогая».
Знакомство детей с праздником «Масленица». Чаепитие с блинами в «избе».

26.
«Ой! Вы лапти мои».
Знакомство с лаптями. Закрепление знаний об обуви.

27.
«Да здравствует, мыло душистое».
Знакомство с рукомойником. Повторение потешки «Водичка, водичка».

28.
«Петя, Петя – петушок».
Знакомство с новым персонажем «избы» петушком. Разучивание потешки «Петушок, петушок, золотой гребешок».

29.
«Петина семья».
Знакомство с семьей петушка. Чтение рассказа К. Д. Ушинского «Петушок с семьей».

30.
Трень–брень, гусельки».
Знакомство с русским народным инструментом – гуслями. Чтение сказки «Кот, петух и лиса».

31.
«Пришла весна – красна.
Рассматривание иллюстраций о весне. Разучивание потешки «Весна».

32.
«Избушка, избушка».
Рассматривание иллюстраций деревенской избы. Чтение сказки «Заюшкина избушка».

33.
«Здравствуй ясно солнышко».
Закрепить знания детей о приметах весны. Разучивание потешки «Солнышко – ведрышко».

34.
«До свидания.

Милая избушка».


Закрепление знаний о предметах обихода «избы».

Д/и «Скажи, что это такое?». Прощальное чаепитие в «избе».

Занятие № 20 .

Тема: «Половичку веничком собачка метет».

Содержание. Знакомство с березовым веником, половиками.

Разучивание:  потешки «Наша – то хозяюшка сметлива была».

Цель: расширять знания об окружающем. Развивать речь, память, любознательность.

Словарная работа: сметлива была, работушка, котище, половики.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Приглашаю детей в «избу». Обращаю внимание детей на половики.

- Ребята, на полу в «избе» лежат дорожки – половики.

Их изготавливали из лоскутков старой материи, ткали на специальных ткацких станках.

Повторяем хором – половики.

Далее обращаю внимание на березовый веник.

- Дети, вы знаете, что это такое?

Ответы детей.

- Правильно. Это веник и делают его из березовых веток.

- Сегодня на занятии мы с вами разучим потешку.

Чтение потешки «Наша – то хозяюшка…».

Физминутка. «Подметаем пол».

- Дети, хозяюшка сметлива была, это значит, догадливая была.

- Скажите, пожалуйста, какую работу выполняла собачка, мышка, котище, курочка?

Ответы детей.

Индивидуальное повторение глаголов: моет, скребет, собирает, метет.

Повторное чтение потешки.

Предлагаю детям хором повторить потешку.

Итог занятия.

- Дети, вы мне очень понравились на занятии.

- Хорошо занимались.

- Я вам дарю маленький половичок для игры в кукольном уголке.

Дети благодарят и уходят в группу.

Занятие № 22 .

Тема: «Прялка – чудесница».

Содержание. Знакомство с прялкой, веретеном. Чтение отрывка из сказки А. С. Пушкина «Сказка о царе Салтане».

Цель: воспитать интерес к предметам старины, бережное отношение к предметам.

Учить отвечать на вопросы воспитателя.

Развивать речь, любознательность у детей.

Словарная работа: прялка, пряли шерсть, веретено, деревянные, девицы, вечерком.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети усаживаются на лавки.

- Ребята, сегодня я вас познакомлю с прялкой и веретеном.

Показываю прялку и объясняю ее назначение.

- Прялки делали из дерева, затем их разукрашивали.

- Прялки нужны были для того, чтобы прясть шерсть.

Из шерсти получали нити и накручивали их на веретено.

Показываю веретено.

Хоровой повтор слов: прялка, веретено.

Физминутка.

Предлагаю детям посидеть за прялкой.

- Дети, сегодня мы с вами прочитаем отрывок из сказки А. С. Пушкина «Сказка о царе Салтане».

Чтение отрывка.

- Что же делали девицы под окном?

- Что сказала первая девица?

- Что сказала ее сестрица?

- А, что молвила третья сестрица?

Ответы детей.

Рассматриваем иллюстрации по сказке.

Итог занятия.

- Ребята, скажите, пожалуйста, как называются предметы, которые нужны для приготовления пряжи (нитей)?

Ответы детей.

- Я вас благодарю за работу на занятии и дарю вам книгу «Сказка о царе Салтане».

Дети уходят в группу.

Занятие № 23.

Тема: «Теплые вещички».

Содержание. Знакомство детей с шерстью, пряжей, клубком.

Закрепление знаний об одежде.

Цель: расширять знания об окружающем.

Развивать память, речь, мышление. Учить классифицировать предметы.

Словарная работа: шерсть, клубок, пряжа.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Приглашаю детей в «избу». Дети усаживаются на лавки.

Показываю детям шерсть.

- Скажите, откуда люди берут шерсть?

- Правильно. Люди берут шерсть у овец. Затем прядут шерсть на прялке и получают пряжу.

Показываю клубок.

- Дети, скажите, что это такое?

Ответы детей.

- Верно, пряжу сматывают, и получается клубок.

Физминутка. «Наматывание пряжи на клубок».

- Ребята, а вы знаете, что получают из пряжи?

Ответы детей.

- Назовите, мне, пожалуйста, предметы головных уборов.

Ответы детей.

- Ребята, варежки, носки, кофты, шапки, штаны, юбки из чего вяжут?

Ответы детей.

- Дети, как можно назвать пальто, варежки, шарф, платье, кофту, носки одним словом?

Ответы детей.

- Назовите одним словом – шапка, шляпа, платок, фуражка, пилотка.

- Правильно. Это – головные уборы.

Д/и «Наведи порядок» на классификацию предметов «Одежда» и «Головные уборы».

Итог занятия.

- Дети, вы молодцы! Хорошо справились с заданием. Я вас угощаю конфетами.

Дети благодарят и уходят в группу.

Занятие № 24 .

Тема: «Вот какая мама».

Содержание. Этическая беседа «Моя любимая мама».

Чтение стихотворения Е. Блашиной «Вот какая мама».

Цель: воспитать любовь и уважение к матери.

Развивать речь, память, мышление, сообразительность. Учить составлять небольшой описательный рассказ о маме.

Словарная работа: напевала, одевала – надевала, песенку тянула, пристегнула, нарядила.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети усаживаются на лавки.

- Ребята, сегодня мы с вами побеседуем о ваших мамах.

Дети рассказывают о своих мамах.

- Какими ласковыми словами можно назвать маму?

- Правильно. Любимая, ласковая, добрая, красивая, хорошая.

Физминутка. Пение песни «Мамочка, мамочка…»

- Дети, сегодня я вам прочитаю стихотворение Е. Блашиной «Вот какая мама».

Чтение стихотворения.

- О ком это стихотворение?

- Верно. Это стихотворение о маме и о дочке.

- Какими словами называют маму в стихотворении?

- Молодцы! Вот какая мама – золотая прямо!

Итог занятия.

- Дети, мы сегодня много хороших слов сказали о своих мамах. И я уверена, что вы любите своих мам. Я вам дарю книгу о маме.

Дети благодарят и уходят в группу.

Занятие № 25 .

Тема: «Масленица – наша гостья дорогая».

Содержание. Знакомство детей с праздником «Масленица».

Чаепитие с блинами в «избе».

Цель: расширять знания об окружающем. Воспитать усидчивость, желание слушать воспитателя. Вызывать радостное настроение.

Словарная работа: масленица, блины, соломенная кукла.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети заходят в «избу», усаживаются на лавки.

Перед детьми стоит соломенная кукла – Масленица.

- Дети, какие вы знаете праздники?

Ответы детей.

- Правильно. А есть еще старинный праздник – Масленица. Это когда кончается зима и наступает весна. В этот день сжигают соломенную куклу – значит, провожают зиму и пекут блины (встречают весну).

- Дети, подойдите и посмотрите нашу куклу. Она сделана из соломы.

- Ребята, а какие вы знаете приметы зимы?

Ответы детей.

- Какие вы учили стихи о зиме?

Повторяем стихи о зиме.

Итог занятия.

- Дети, мы с вами тоже сегодня будем встречать весну. И я вас угощаю блинами и чаем.

Дети благодарят и уходят в группу.

Занятие № 26 .

Тема: «Ой! Вы лапти мои».

Содержание. Знакомство с лаптями. Слушание песенки «Ой, вы лапти мои».

Закрепление знаний об обуви.

Цель: воспитать интерес к истокам русской народной культуры, к музыкальным произведениям. Учить отвечать на вопросы воспитателя, развивать речь, память.

Словарная работа: лапти, береста, плести.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети усаживаются на лавки.

Показываю детям лапти.

- Ребята это лапти. Много, много лет назад люди плели из березовой коры себе обувь – лапти. Только потом, позднее, стали шить – кожаную обувь.

Скажем вместе – лапти.

Предлагаю детям примерить лапти.

Далее предлагаю послушать «Ой, вы лапти мои…» в грамзаписи.

Рассматриваем иллюстрации «Обувь русского народа».

- Дети, назовите, пожалуйста, предметы обуви.

Ответы детей.

- Правильно. Сапоги, валенки, ботинки, туфли, тапочки, сандалики, лапти каким одним словом можно назвать?

- Молодцы! Обувь.

Итог занятия.

- Дети, мы с вами сегодня познакомились с лаптями.

- Скажите, мне, а из чего делали лапти?

- Дети, я вам дарю кассету с песней «Ой, вы лапти мои».

Дети прощаются и уходят в группу.

Занятие № 27 .

Тема: «Да здравствует мыло душистое».

Содержание. Знакомство с рукомойником. Повторение потешки «Водичка, водичка».

Цель: расширять знания об окружающем. Развивать речь, память у детей. Учить отвечать на вопросы воспитателя.

Словарная работа: рукомойник, металлический, блестели, краснели, умой, личико, роток.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети усаживаются на лавки.

Обращаю внимание на рукомойник, который висит над деревянным ведром.

- Дети, сегодня я вас познакомлю с рукомойником.

Повторяем вместе – рукомойник.

- Дети, в настоящее время мы моем руки над раковиной и вода льется из крана. А много, много лет назад, люди умывались над ведром, и вода выливалась из рукомойника. Рукомойник сделан из металла, значит он металлический. А ведро – деревянное.

Индивидуальное повторение – металлический, деревянное.

Физминутка. Имитируем мытье рук из рукомойника.

- Дети, мы с вами уже знаем потешку «Водичка, водичка».

- Давайте повторим потешку еще раз.

Повторяем потешку.

Спрашиваю 3х – 4х детей.

Итог занятия.

- Дети, скажите, пожалуйста, где раньше люди умывались?

Ответы детей.

- Ребята, в следующий раз мы с вами будем мыть руки из рукомойника. 

- Согласны?

Благодарю детей за работу на занятии.

Дети уходят в группу.

Занятие № 28 .

Тема: «Петя, Петя – петушок».

Содержание. Знакомство с новым персонажем «избы» - петушком. Разучивание потешки «Петушок, петушок – золотой гребешок».

Цель: расширять знания о домашних птицах. Развивать речь, память у детей. Воспитать интерес к устному народному творчеству.

Словарная работа: золотой гребешок, масляна головушка, шелкова бородушка.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети усаживаются полукругом на лавки.

На фланелеграфе домашние птицы.

- Дети, давайте вспомним домашних птиц.

Ответы детей.

- Почему петушка, курицу, гусей, уток, индюков называют домашними.

Ответы детей.

- Правильно. Потому что они живут около хозяина и хозяин ухаживает за ними.

Физминутка. «Петушок».

Дети высоко поочередно поднимают ногу и руками «крыльями» хлопают по бокам.

- Ребята, сегодня мы с вами разучим потешку «Петушок, петушок – золотой гребешок».

Чтение потешки.

- Какой гребешок у петушка?

- Какая головушка?

- Какая бородушка?

Ответы детей.

Проговариваем потешку все вместе.

Спрашиваю 2х – 3х детей.

Итог занятия.

- Ребята, мне очень понравилось, как вы работали на занятии и мой петушок (игрушка) пойдет к вам в гости в группу.

Дети вместе с петушком уходят в группу.

Занятие № 29 .

Тема: «Петина семья».

Содержание. Знакомство с семьей петушка. Чтение рассказа К. Д. Ушинского «Петушок с семьей».

Цель: воспитать интерес  к устному народному творчеству. Развивать память, речь у детей. Воспитать желание слушать воспитателя. Учить отвечать на вопросы воспитателя.

Словарная работа: петушок, курочка, цыплята, перья, пушистые.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Приглашаю детей в «избу». Дети усаживаются на лавки. На фланелеграфе иллюстрации петушка, курочки, цыплят.

- Дети, посмотрите на фланелеграфе – это «Петина» семья.

- Назовите, пожалуйста, деток  - «Петиных», Маму – цыпляток.

Ответы детей.

- Петушок, курочка и цыплята – это называется семья.

- Молодцы!

- Чем покрыты петушок и курочка? (туловище)

- Верно. Перьями.

- Цыплятки еще маленькие и они покрыты – пухом. Они желтенькие, пушистые.

Физминутка. «Курица и цыплята».

Далее читаю детям рассказ К. Д. Ушинского «Петушок с семьей».

Разбираем рассказ по вопросам.

Итог занятия.

- Дети, благодарю вас за хорошую работу на занятии.

Вот вам мой подарок – книжка.

Дети благодарят и уходят в группу.

Занятие № 30 .

Тема: «Трень – брень, гусельки».

Содержание. Знакомство с русским народным инструментом – гуслями. Чтение сказки «Кот, петух и лиса».

Цель: расширять знания об окружающем. Развивать речь, память, внимание. Воспитывать усидчивость у детей.

Словарная работа: трень – брень гусельки, золотые струночки, темные леса, быстрые реки, высокие горы.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Приглашаю детей в «избу». Дети усаживаются на лавки. Перед ними на столе лежат «гусли».

- Ребята, это музыкальный инструмент – гусли.

- Послушайте, как звенят струны.

- Сегодня я вам прочитаю сказку, в которой встречаются гусли. Эта сказка называется «Кот, петух и лиса».

Читаю детям русскую народную сказку.

Физминутка. «Лисичка».

Повороты детей вправо, влево (любуются своим хвостом).

- О ком эта сказка?

- Что можно сказать о лисе, какая она?

Ответы детей.

- Правильно. Хитрая, красивая, обманщица.

- А что можно сказать о петушке?

Ответы детей.

- Верно. Петушок золотой гребешок,

Масляна головушка,

 Шелкова бородушка.

Не послушный.

- Кто же выручил петушка?

Ответы детей.

Итог занятия.

- Мы с вами сегодня познакомились еще с одной сказкой о петушке. Также познакомились с гуслями.

Предлагаю детям поместить гусли в своем музыкальном уголке.

Дети уходят в группу.

Занятие № 31 .

Тема: «Пришла весна – красна».

Содержание. Рассматривание иллюстраций о весне. Разучивание потешки «Весна».

Цель: расширять знания о временах года. Развивать речь, память, мышление. Воспитать интерес к устному народному творчеству.

Словарная работа: приди с радостью, с дождями, ливнями, весна красна.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети проходят в «избу». Усаживаются на лавки полукругом.

На доске иллюстрации о весне.

- Дети, скажите, пожалуйста. Какое сейчас время года? Как вы догадались?

Ответы детей.

Обобщаю ответы детей.

- Сегодня на занятии мы с вами разучим потешку о весне.

Читаю потешку.

«Весна, весна красна!

Приди, весна, с радостью,

С радостью, с радостью,

С великой милостью:

С льном высоким,

С корнем глубоким,

С дождями, ливнями,

Хлебами обильными!»

Физминутка. Дети выполняют прыжки «радуются весне».

- С ливнями. Значит очень сильный дождь. Весна красна, это значит, расцветут деревья, цветы.

Читаю еще раз потешку.

Вместе с детьми повторяем потешку.

Итог занятия.

- Ребята, вы, молодцы! Вы знаете приметы весны. А так же хорошо, быстро запомнили потешку. И я вас угощаю печеньем.

Дети благодарят и уходят в группу.

Занятие № 32 .

Тема: «Избушка, избушка».

Содержание. Рассматривание иллюстраций деревенской избы. Чтение сказки «Заюшкина избушка».

Цель: расширять знания об окружающем. Развивать речь, мышление, сообразительность. Развивать желание слушать сказку; отвечать на вопросы воспитателя.

Словарная работа: изба, избушка, труба, печь, лубяная, ледяная.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Приглашаю детей в «избу». Дети усаживаются полукругом на лавки.

На доске иллюстрации деревенской избы, печи.

- Дети, что можно сказать о внешнем виде избы? Что есть у избы?

Ответы детей.

- Верно. Окна, двери, труба. Изба сделана из дерева.

Значит, она деревянная. А труба сделана из кирпича, значит она – кирпичная.

Индивидуальные повторы – деревянная, кирпичная.

Физминутка.

- Попрыгаем как «зайчики».

- Дети, сейчас я вас познакомлю с новой сказкой «Заюшкина избушка».

Читаю детям сказку «Заюшкина избушка».

- Дети, скажите, пожалуйста, какая избушка была у зайчика, у лисы?

Ответы детей.

- Скажем все вместе – лубяная, ледяная.

- Что же произошло с лисичкиной избушкой?

Ответы детей.

- Какие звери прогоняли лисичку? Кто помог выгнать лису?

Ответы детей.

Итог занятия.

- Дети, скажите, вам понравилась сказка?

Ответы детей.

- Ребята, зайчику хочется погостить в группе.

Дети уносят зайца в группу.

Занятие № 33 .

Тема: «Здравствуй ясно солнышко».

Содержание. Закрепить знания детей о приметах весны. Разучивание потешки «Солнышко – ведрышко».

Цель: закрепить знания о приметах весны. Развивать речь, память, мышление, сообразительность у детей.

Словарная работа: солнышко – ведрышко, выгляни, нарядись, покажись.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети усаживаются на лавки полукругом. 

На доске иллюстрации поздней весны.

- Дети, сейчас на улице поздняя весна. Скажите, что произошло в природе по сравнению с ранней весной?

Ответы детей.

- Правильно. Солнце греет, появились листья на деревьях, растаял снег, птицы прилетели, появилась зеленая травка, цветы, насекомые; люди сняли теплую одежду, дует теплый ветер; идет теплый дождь.

Пение песенки «Светит солнышко в окошко».

- Ребята, сегодня мы с вами разучим потешку про солнышко.

Читаю потешку «Солнышко – ведрышко».

- О чем люди просят солнышко?

- Верно. Выгляни в окошко, солнышко нарядись, красное покажись.

Индивидуальное повторение глаголов – выгляни, нарядись, покажись.

Повторное чтение потешки.

Хоровое повторение потешки.

Предлагаю повторить потешки 2м – 3м детям.

Итог занятия.

- Ребята, вы такие молодцы, знаете много примет о весне.

Я вам дарю солнышко (поделку), чтобы у вас в группе всегда оно сияло.

Дети уходят в группу.

Занятие № 34 .

Тема: «До свидания. Милая избушка».

Содержание. Закрепление знаний о предметах обихода «избы».

Д/и «Скажи, что это?».

Прощальное чаепитие в «избе».

Цель: воспитать интерес к истокам русской народной культуры. Развивать речь, память, мышление у детей. Воспитать бережное отношение к старинным предметам.

Словарная работа: ступа, пестик, крынка, корчага, сечка, коромысло, береста, сундук.

Индивидуальная работа с малоактивными детьми.

Ход занятия.

Дети усаживаются на лавки.

- Ребята, посмотрите вокруг и скажите, какие вам предметы обихода знакомы?

Ответы детей.

- Для чего люди использовали коромысло? Ступу? Крынку? Корчагу? Сечку?

Ответы детей.

- Для чего служила и служит печь в избе?

Ответы детей.

- Дети, вы молодцы! Вы, хорошо запомнили предметы обихода в «избе».

- А сейчас мы с вами будем пить чай из самовара с баранками.

Я прощаюсь с детьми до осени.

Дети уходят в группу.

